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una coercizione su coloro, che non intendono 
impegnare una battaglia, che probabilmente 
sarà inefficace. In tan to ciò riesce costoso e 
grave massimamente in momenti in cui, per 
mille ragioni, purtroppo, al vi t icul tore poco o 
nulla r imane di margine non che per spre-
care, ma neanche per spendere. 

Pare che i r isul ta t i di questi sforzi non 
abbiano corrisposto alle fidenti aspettative. 
Ora, se effet t ivamente il responso della 
scienza è per lo meno dubbio, se non av-
verso, io dico : perchè non l imitarsi a fa-
vorire la libera iniziat iva individuale, senza 
coercizioni, in una cosa che è molto dubbia? 
Perchè condannare gli agricoltori a spen-
dere al tr i capital i per fare esperimenti che 
non danno risultato ? Perchè applicare si-
stemi di difesa che sembrano inefficaci ? 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'ono-
revole ministro di agricoltura. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. La Camera ricorda che l 'anno 
passato misi la questione di fiducia so-
pra questo piccolo argomento, perchè voleva 
che la scienza, appunto con le sue espe-
rienze, determinasse la ver i tà in torno a 
questi spari contro le nubi. Ora non ho 
ancora avuto un responso decisivo. 

Fasce. Credo che non l 'avrà. 
Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-

stria e commercio. Spero di averlo, anzi di 
averlo presto, esplicito e decisivo. 

Santini. Ci saranno i consorzi interessat i 
a non farlo conoscere ! 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. L'onorevole Santini sa che io vado 
sempre appresso alle esperienze ; che l'espe-
rienza è la mia guida. Intanto, se è per-
messo a un ministro dire senza tan t i r i tegni 
ciò che pensa, dico che agli spari ho cre-
duto sempre poco ; ma debbo fare l'ob-
bligo mio ; oggi la fede dell 'anno passato 
è alquanto scossa, ma la prova non è an-
cora compiuta. Abbiate pazienza; siete gio-
vani ancora tu t t i (ilarità) ; quindi potete 
aspettare un anno o due. In quanto alle 
spese, gli agricoltori in genere non vi sa-
ranno più costretti; perchè i nuovi esperi-
menti si faranno in una zona determinata 
con cannoni di calibra» molto più grande. 

Borsarelli. Chiedo di parlare. 
Presidente. Par l i . 
Borsarelli. Desidererei che l'onorevole mi-

nistro mi dichiarasse espressamente se in-
tenda di provvedere alla sospensione della 
legge; perchè a me consta che in certi 
luoghi, avvalendosi della legge oggi in vi-
gore, si obbligano i poveri agricoltori a 
sopportare gravi spese, mentre hanno ancora 

| i raccolti nelle cantine, da qualcuno, ìt 
quale è troppo zelante ed interessato cultore 

1 dei cannoni grandini fughi . 
Nutro gli stessi dubbi dell ' onorevole 

ministro; vorrei che gli spari fossero effi-
caci, perchè così potremo difenderci contro 
un grave flagello ; ma desidererei anche che 
l'onorevole ministro, mentre si stanno fa-
cendo le esperienze, sospendesse per ora 
l 'applicazione della legge. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole ministro di agricoltura, indust r ia e 
commercio. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura indu-
stria e commercio. Quando ho già dichiarato 
alla Camera che la prossima campagna 
grandin i fuga non r iguarderà che 6136 et tar i 
di terreno con 210 grandi cannoni, anche 
ad acetilene, e coi razzi e con le bombe e 
anche con l ' i n fe rno , io credo che tu t t i si 
debbano sentire molto assicurati r i gua rda 
alla spesa che la legge ha imposto. 

Stiamo per fare un esperimento in grande, 
circondato dalle più rigorose cautele che la 
scienza e la prat ica impongono. Aspettiamo.. 
La spesa r imarrà l imitata alla zona dell 'e-
sperimento. Io non posso distruggere o in-
terpretare a mio capriccio la legge ; ma, ri-
peto, dopo la mia dichiarazione tu t t i si deb-
bono sentire rassicurati . 

Presidente. Cosi è approvato il capitolo 151. 
Capitolo 152. Concorso a favore dei Con-

sorzi d ' irrigazione (legge 28 febbraio 1896, 
n. 3732, serie 3 a ). Premi per irrigazioni, 
bonificamenti e fognature, lire 247,200. 

(È approvato). 
Capitolo 153. Colonizzazione al l ' interno, 

l ire 28,000. 
Ha facoltà di parlare l 'onorevole Mor-

purgo. 
Morpurgo. Altre volte ho avuto l'onore di 

intrat tenere la Camera sopra un argomento,, 
che mi pareva e mi pare ancora oggi degno 
delle maggiori sollecitudini, voglio dire del-
l ' impiego dei reclusi nella colonizzazione in-
terna e nei lavori di r isanamento e di boni-
fica nei terreni malsani ed incolti. E questo un 
argomento della più grande importanza non 
solo por l ' incremento dell 'agricoltura e per 
la ricchezza ed economia nazionale, ma an-
che dal lato umanitario. Quindi mi rivolgo 
con piena fiducia all 'uomo di gran cuore ed 
al clinico illustre, che presiede alle sorti della 
agricoltura, affinchè egli voglia prendere que-
sta iniziat iva a vantaggio principalmente 
dell 'agricoltura, ma anche per ragioni urna* 
ni tar ie e sociali. 

So bene che ciò non dipende solamente 


